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C©u 1(2.25®iÓm):
     a. Néi dung quy luËt ph©n li ®éc lËp? BiÕn dÞ tæ hîp lµ g×? Ph©n tÝch c¬ chÕ h×nh thµnh biÕn dÞ tæ hîp?
    b. Cho c¬ thÓ cña mét loµi cã kiÓu gen lµ AaBbDDXY. Khi gi¶m ph©n b×nh th­êng, kh«ng cã hiÖn t­îng trao ®æi ®o¹n th× c¬ thÓ ®ã cã thÓ t¹o ra nhiÒu nhÊt lµ bao nhiªu lo¹i giao tö? ViÕt ký hiÖu c¸c lo¹i giao tö ®ã. 
C©u 2(2.25®iÓm): 
     a. Ph©n biÖt tÝnh ®Æc tr­ng cña nhiÔm s¾c thÓ, ADN vµ Pr«tªin? 

     b. Nh÷ng nguyªn t¾c nµo trong c¬ chÕ nh©n ®«i cña ADN ®· ®¶m b¶o cho ph©n tö ADN con cã tr×nh tù nuclª«tit gièng nh­ ph©n tö ADN mÑ?  
C©u 3(1.5®iÓm):  
Tr×nh bµy c¬ chÕ x¸c ®Þnh giíi tÝnh ë ruåi giÊm? T¹i sao ng­êi ta cã thÓ ®iÒu chØnh tû lÖ ®ùc, c¸i ë vËt nu«i c©y trång? §iÒu ®ã cã ý nghÜa g×?  
C©u 4(2.5®iÓm):  
Mét tÕ sinh dôc s¬ khai cña c¸ thÓ ®ùc ®i tõ vïng sinh s¶n ®Õn vïng chÝn ®· ph©n bµo 9 ®ît, giao tö ®­îc h×nh thµnh tham gia thô tinh t¹o ra 32 hîp tö.

       a. TÕ bµo trªn ®· tr¶i qua nh÷ng qu¸ tr×nh g×? ý nghÜa sinh häc quan träng nhÊt cña c¸c qu¸ tr×nh ®ã.

      b. Trong c¸c qu¸ tr×nh trªn, nhiÔm s¾c thÓ ®· tù nh©n ®«i mÊy lÇn?

      c. TÝnh hiÖu suÊt thô tinh cña giao tö ®ùc?
      d. Sè l­îng nhiÔm s¾c thÓ mµ m«i tr­êng néi bµo cung cÊp cho c¸c qu¸ tr×nh trªn?

BiÕt tÕ bµo trªn ph©n bµo b×nh th­êng vµ sè cr«matit x¸c ®Þnh ®­îc vµo k× gi÷a cña lÇn ph©n bµo thø 9 lµ 2048.  
C©u 5(1.5®iÓm): 
ë thùc vËt, cã hai phÐp lai gi÷a c¸c c¸ thÓ dÞ hîp vÒ 2 cÆp gen (ký hiÖu 2 cÆp gen lµ A, a vµ B, b), mçi gen qui ®Þnh 1 tÝnh tr¹ng, tÝnh tr¹ng tréi hoµn toµn.
           + PhÐp lai1: Hai cÆp gen cïng n»m trªn mét cÆp NST t­¬ng ®ång.

           + PhÐp lai 2:  Hai cÆp gen n»m trªn hai cÆp NST t­¬ng ®ång kh¸c nhau.

     X¸c ®Þnh tØ lÖ ph©n li kiÓu gen cña 2 phÐp lai nãi trªn?

   
     Hä vµ tªn thÝ sinh:.......................................Sè b¸o danh:...................

   Ch÷ kÝ gi¸m thÞ 1:...............................................................................
®¸p ¸n vµ h­íng dÉn chÊm m«n sinh häc líp 9

n¨m häc 2012 - 2013

	C©u
	Néi dung
	§iÓm

	C©u 1 (2.25®)
	 + Néi dung QLPL§L: C¸c cÆp nh©n tè di truyÒn ®· ph©n li ®éc lËp trong qu¸ tr×nh ph¸t sinh giao tö

 + BiÕn dÞ tæ hîp: Lµ lo¹i biÕn dÞ x¶y ra do sù s¾p xÕp l¹i c¸c gen qui ®Þnh c¸c tÝnh tr¹ng trong qu¸ tr×nh sinh s¶n dÉn ®Õn ë ®êi con lai xuÊt hiÖn c¸c kiÓu h×nh míi so víi bè mÑ chóng. 

 - C¬ chÕ h×nh thµnh biÕn dÞ tæ hîp: 

     + Trong gi¶m ph©n: C¸c gen tån t¹i thµnh tõng cÆp(cÆp gen alen). Khi gi¶m ph©n t¹o giao tö cã hiÖn t­îng ph©n li cña hai gen trong mçi cÆp, mçi gen ®i vÒ mét giao tö kh¸c nhau. Khi xÐt cïng lóc nhiÒu cÆp gen ®éc lËp víi nhau th× cho sè lo¹i giao tö lµ rÊt lín. 

 C¬ thÓ cã kiÓu gen chøa n cÆp gen dÞ hîp, ph©n li ®éc lËp sÏ cho ®Õn 2n lo¹i giao tö.

    + Trong thô tinh: Khi c¸c giao tö kÕt hîp ngÉu nhiªn trong thô tinh th× sè tæ hîp kiÓu gen h×nh thµnh qua thô tinh l¹i cµng lín. ë mét loµi: C¸ thÓ c¸i cã 2n lo¹i giao tö, c¸ thÓ ®ùc cã 2m. Khi thô tinh ngÉu nhiªn cho 2n . 2m  = 2n+m tæ hîp kiÓu gen. Trong sè c¸c tæ hîp nµy sÏ cã c¸c tæ hîp cã kiÓu h×nh kh¸c P  t¹o thµnh nh÷ng tæ hîp biÕn dÞ.

     Men®en gi¶i thÝch: Sù ph©n li ®éc lËp cña c¸c cÆp nh©n tè di truyÒn trong qu¸ tr×nh ph¸t sinh giao tö vµ sù tæ hîp tù do cña chóng trong qu¸ tr×nh thô tinh lµ c¬ chÕ chñ yÕu t¹o nªn c¸c biÕn dÞ tæ hîp. 
b. C¬ thÓ cã kiÓu gen AaBbDDXY sÏ cho ra nhiÒu nhÊt lµ 8 lo¹i giao tö: ABDX, ABDY, AbDX, AbDY, aBDX, aBDY, abDX, abDY.

(NÕu viÕt thiÕu hoÆc sai 1 giao tö kh«ng cho ®iÓm)
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	C©u 2 (2.25®)
	a. Ph©n biÖt tÝnh ®Æc tr­ng cña NST, ADN vµ Pr«tªin. 
+ NST ®Æc tr­ng bëi:

- Sè l­îng NST trong tÕ bµo.
- H×nh d¹ng cña NST.

- CÊu tróc cña NST. Mçi NST chøa mét ph©n tö ADN ®Æc tr­ng...
- C¸ch s¾p xÕp: Trong tÕ bµo X«ma th× NST lu«n tån t¹i tõng cÆp t­¬ng ®ång; trong giao tö th× tån t¹i tõng chiÕc trong mçi cÆp t­¬ng ®ång.

+ ADN ®Æc tr­ng bëi:
- Thµnh phÇn, sè l­îng, tr×nh tù s¾p xÕp c¸c nuclª«tit.

- Hµm l­îng ADN trong nh©n.

- TØ lÖ gi÷a c¸c lo¹i nuclª«tit: 
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+ Pr«tªin ®Æc tr­ng thÓ hiÖn bëi

- Thµnh phÇn, sè l­îng, tr×nh tù s¾p xÕp c¸c axitamin trong ph©n tö Pr«tªin.

- CÊu tróc kh«ng gian cña ph©n tö Pr«tªin.
b. Nguyªn t¾c trong c¬ chÕ nh©n ®«i ADN:

- NTBS: Hai m¹ch ®¬n cña chuçi xo¾n kÐp ADN t¸ch rêi nhau. C¸c nuclª«tit trªn mçi m¹ch ®¬n sÏ lÇn l­ît liªn kÕt víi c¸c nuclª«tit tù do cña m«i tr­êng néi bµo theo nguyªn t¾c bæ sung :

            Amt liªn kÕt víi Tgen vµ ng­îc l¹i;  Gmt liªn kÕt víi Xgen vµ ng­îc l¹i .

- NTBBT: ADN con ®­îc tæng hîp cã mét m¹ch cò cña ADN mÑ.
- NTKM: Qu¸ tr×nh tæng hîp ADN dùa vµo m¹ch khu«n cña ADN mÑ.
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	C©u 3 (1.5®) 


	* C¬ chÕ x¸c ®Þnh giíi tÝnh ë ruåi giÊm: Do sù ph©n li vµ tæ hîp cña cÆp NST giíi tÝnh trong qu¸ tr×nh ph¸t sinh giao tö vµ thô tinh
Ruåi giÊm ®ùc cã bé NST lµ 6A+XY, ruåi giÊm c¸i cã bé NST lµ 6A+XX.
+ Khi gi¶m ph©n h×nh thµnh giao tử, ruåi giÊm c¸i cho 1 loại trứng 3A+X, ruåi giÊm ®ùc cho 2 loại tinh trïng 3A+X vµ 3A+ Y víi tû lÖ ngang nhau. 

+ Khi thô tinh sù kÕt hîp gi÷a tinh trïng vµ trøng h×nh thµnh 2 lo¹i tæ hîp 6A+XX(ruåi giÊm c¸i) vµ 6A+XY(ruåi giÊm ®ùc) víi tû lÖ lµ 1 : 1.

S¬ ®å:   P    ♀  6A+XX        x   ♂  6A+XY

         GP             3A+X                  3A+X; 3A+Y

         F1             6A+XX       :    6A+XY

                1 ruåi giÊm c¸i       :    1 ruåi giÊm ®ùc
+ §iÒu chØnh tû lÖ ®ùc, c¸i ë vËt nu«i c©y trång: 

Sù ph©n ho¸ giíi tÝnh cßn chÞu ¶nh h­ëng cña mét sè yÕu tè

- Hoocm«n sinh dôc:....
- §iÒu kiÖn cña m«i tr­êng ngoµi nh­ nhiÖt ®é, ¸nh s¸ng, thêi gian thô tinh...

+ ý nghÜa: Trong thùc tiÔn n¾m ®­îc c¬ chÕ x¸c ®Þnh giíi tÝnh vµ c¸c yÕu tè ¶nh h­ëng ®Õn sù ph©n ho¸ giíi tÝnh ®Ó cã thÓ chñ ®éng ®iÒu chØnh tû lÖ ®ùc c¸i ë vËt nu«i, c©y trång cho phï hîp víi môc ®Ých s¶n xuÊt.
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	C©u 4 (2.5®) 


	a. TÕ bµo trªn tr¶i qua c¸c qu¸ tr×nh nguyªn ph©n, gi¶m ph©n vµ thô tinh.

- ý nghÜa: 

+ Nguyªn ph©n: Duy tr× bé NST l­ìng béi cña loµi qua c¸c thÕ hÖ tÕ bµo vµ c¬ thÓ.

+ Gi¶m ph©n: T¹o giao tö ®¬n béi (n) ®Ó tham gia thô tinh...

+ Thô tinh: Tæ hîp 2 bé NST ®¬n béi, bé NST l­ìng béi cña loµi ®­îc phôc håi.

=> Nguyªn ph©n, gi¶m ph©n vµ thô tinh duy tr× æn ®Þnh bé NST l­ìng béi qua c¸c thÕ hÖ tÕ bµo vµ c¬ thÓ.

b. Cã 7 lÇn nguyªn ph©n + 1 lÇn gi¶m ph©n. Do ®ã NST ®· tù nh©n ®«i 8 lÇn.

c. HiÖu suÊt thô tinh:

Sè hîp tö t¹o thµnh = sè tinh trïng ®­îc thô tinh = 32
Sè tinh trïng ®­îc t¹o ra: 27x4 = 512.

=> HiÖu suÊt thô tinh cña tinh trïng lµ 
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d. Ta cã sè tÕ bµo con ë k× gi÷a cña lÇn ph©n bµo thøc 9 lµ:  27. 2 = 256.

ë k× gi÷a cña lÇn ph©n bµo thø 9, NST ë tr¹ng th¸i n kÐp nªn  256. n. 2 = 2048 => n = 4 => 2n = 8. Tæng sè NST m«i tr­êng cung cÊp lµ: (27-1).8 + 27.8 = 2040.
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	C©u 5 (1.5®) 


	a) X¸c ®Þnh tØ lÖ ph©n ly kiÓu gen cña hai phÐp lai: 
+ PhÐp lai 1: Hai cÆp gen n»m trªn mét cÆp NST t­¬ng ®ång.

        P: 
    (Aa,Bb) 
   x 
 (Aa,Bb)
* Tr­êng hîp 1: 
P: 
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                                  GP:        AB; ab 
                    AB;  ab
                                 F1:  Tû lÖ kiÓu gen:  1
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* Tr­êng hîp 2: 
P: 
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                                  GP:     Ab; aB                       Ab; aB
                                 F1:  Tû lÖ kiÓu gen:  1
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* Tr­êng hîp 3: 
P: 
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                                  GP: 
Ab; aB 
    AB; ab
                                  F1: Tû lÖ kiÓu gen:  1
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+ PhÐp lai 2: Hai cÆp gen n»m trªn hai cÆp NST t­¬ng ®ång kh¸c nhau.
                                    P: 
AaBb 
             x 
        AaBb
                                   GP:      AB; Ab; aB; ab                AB; Ab; aB; ab
                                 (Häc sinh kh«ng cÇn lËp khung Pennet)
                         F1: Tû lÖ kiÓu gen: 1AABB: 2AaBB: 2AABb: 4AaBb: 1AAbb: 2Aabb:1aaBB: 2aaBb: 1aabb
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( Häc sinh lËp luËn vµ lµm theo c¸ch kh¸c ®óng vÉn cho ®iÓm)
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